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DISTINTA DEI REPERTI INVIATA 
DAI GIUDICI ISTRUTTORI DI MILANO (1) 

 
(pubblicata nel tomo I, pag. 20) 

 
 
* reperto 1/A: cassetta magnetofonica contenente la registrazione di parte di 

una trasmissione radiofonica in cui si parla della P2, nonché commenti di 
due interlocutori: vi è in atti la trascrizione (voI. 3, ff. 48-52); 

 
* reperto 2/A; cartelletta contenente tra l’altro le buste originariamente 

sigillate (con il relativo contenuto) intestate e numerate originaria-
mente come segue: 

 * s.n. Calvi Roberto vertenza con Banca d’Italia; 
 * 4. Cambiale e documenti signora Anna Bonomi e Calvi; 
 * 18. Rizzoli - lettera Brigate rosse; 
 * 19. Copie progetto definizione gruppo Rizzoli-Ambrosiano; 
 * 20. Fabbri Giovanni; 
 * 21. On.le Claudio Martelli; 
 * 22. Tassan Din - movimento fondi - Ortolani; 
 * 23. Calvi - copia comunicazioni procura di Milano; 
 * 24. Gelli Licio - telex segreto dell’ambasciata argentina alla  

cancelleria; 
 * 25. Tassan Din; 
 * 26. Calvi - Anna Bonomi; 
 * 27. Lettera di Giovanni Fabbri per l’acquisizione del gruppo Rizzoli; 
 * 28. Copia lettera firmata da Giovanni Fabbri per l’acquisto azioni  

Italmobiliare; 
 * 29. Calvi Roberto - informazioni soc. Danlecac Panama; 
 * 30. Riservata - dott. Elio Siggia; * 31. Mennini - Battelli - n. 4  

dichiarazioni su Spartaco Mennini e Ennio Battelli; 
 * 32. Ill.mo sig. dott. Bruno Tassan Din - Servizio Italia.  
 
reperto 3/A: fascicolo «corrispondenza alla firma»; 
 
* reperto 4/A: fascicolo «circolari disimpegno»; 
 
reperto 5/A: elenco alfabetico nominativi loggia P2 (non completamente 

aggiornato) con rinvio ai numeri d’ordine di cui al registro costituente 
il reperto 4/C; 

 
* reperto 6/A: altro elenco progressivo analogo al precedente; 
 
reperto 7/A: cartella contenente tessere, contabilità varia, nonché una do-

manda di affiliazione alla loggia P2; 

                                            
1 La lettera A contraddistingue la documentazione rinvenuta all’interno di una valigia; la lettera B 

contraddistingue la documentazione rinvenuta nella o sulla scrivania; la lettera C contraddistingue la 
documentazione rinvenuta all’interno della cassaforte. 

L’asterisco (*) evidenzia i reperti non trasmessi alla Commissione parlamentare di inchiesta sul caso 
Sindona. 
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* reperto 8/A: cartelletta contenente le buste originariamente sigillate (con il 

relativo contenuto) intestate e numerate originariamente come segue: 
* 1. Gelli Licio - fascicolo personale - riservata; 
* 2. riservata - rubrica contributi; 
* 3. accordo finanziamento Flaminio Piccoli - Rizzoli; 
* 5. Rizzoli - Calvi. Lettere originali e copie relative al deposito   

presso il Credito commerciale delle azioni Rizzoli; 
* 6. Personale - lettere; 
* 7. Menenti - comunicazioni; 
* 8. dott. Mario Marsili; 
* 9. accordo gruppo Rizzoli - Caracciolo - Scalfari; 
* 10. copia della cambiale firmata da Angelo Rizzoli pretesa da Calvi a 

garanzia dell’impegno cessione delle azioni Sorrisi e canzoni TV; 
* 11. contratto ENI-PETROMIN; 
* 12. accordo riservato Calvi - Pesenti stipulato a Zurigo; 
* 13. Paci; 
* 14. Boniver - Layi; 
* 15. informazioni sul dott. Tassan Din; 
* 16. accordi gruppo Rizzoli dell’1 gennaio 1980 siglati da Ortolani e 

Tassan Din - accordi ripartizione azioni soc. CREA-Argentina; 
* 17. Tassan Din Bruno - lettera al dott. Calvi. 
 

* reperto 9/A: cartellina contenente alcune circolari; 
 
* reperto 10/A: cartellina contenente stampati in bianco (che non sono stati 

fotocopiati appunto perché in bianco); 
 
reperto 11/A: fascicolo contenente corrispondenza; 
 
reperto 12/A: documentazione relativa alla suddivisione della loggia P2 in 

18 gruppi (17 periferici + il gruppo «centrale» ovvero «gruppo Gelli»); 
 
* reperto 1/B: agenda 1981 riferibile alla segretaria di Gelli (fotocopiate 

solo le pagine nelle quali compaiono scritturazioni); 
 
* reperto 2/B: rubrica - indirizzario nominativa alfabetica; 
 
reperto 3/B: cartella contenente corrispondenza; 
 
reperto 4/B: cartella contenente lettere varie; 
 
* reperto 1/C: busta originariamente sigillata (con relativo contenuto) inte-

stata «documentazione per la definizione del gruppo Rizzoli»; 
 
* reperto 2/C: cartellina intestata «gen. Alexander Haig» contenente corri-

spondenza tra Licio Gelli e Philip Guarino; 
 
* reperto 3/C: busta originariamente sigillata (con relativo contenuto) inte-

stata «Salerno Raffaele, Spartaco Mennini, Battelli Ennio »; 
 
reperto 4/C: elenco degli affiliati alla loggia P2 con posizioni di tesseramento 

e contributive: per le ragioni di cui all’ordinanza 26 maggio 1981 sono 
state tratte fotografie a colori dei fogli di questo reperto (vol. 3, ff. 53-74); 
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reperto 4-bislC: elenco degli affiliati alla loggia P2 con relativi indirizzi e 

numeri telefonici; 
 
reperto 5/C: cartella intestata «1981» contenente corrispondenza varia; 
 
reperto 6/C: elenco degli affiliati alla loggia P2 ordinati per settori di attività; 
 
reperto 7/C: cartella contenente corrispondenza varia nonché 

documentazione medica famigliare; 
 
reperto 8/C: cartellina intestata «rubrica» contenente un elenco alfabetico di 

circa 500 voci: trattasi di elenco presumibilmente relativo ad archivio di 
fascicoli, archivio non rinvenuto nella perquisizione; 

 
reperto 9/C: cartellina «piedilista loggia Propaganda 2 »; 
 
* reperto 10/C: cartellina intestata «querele»; 
 
reperto 11/C: fascicolo «giovedì 26 marzo 1981» contenente 20 domande 

di affiliazione alla loggia P2 e relativa documentazione; 
 
* reperto 12/C: cartella intestata «Federazione internazionale dei diritti 

dell’uomo»; 
 
* reperto 13/C: cartellina intestata «Ambasciata argentina» contenente ca-

lendario visite ambasciatore argentino; 
 
* reperto 14/C: cartellina intestata «denunzia smarrimento banche»; 
 
reperto 15/C: cartellina «sospesi» contenente documentazione relativa ad 

affiliazioni sospese, 12 domande di affiliazione rimaste in sospeso e 
corrispondenza relativa; 

 
reperto 16/C: cartellina «scritto per chiarimenti» con alcuni sotto-fascicoli 

personali, e contenente 5 domande di affiliazione alla loggia P2; 
 
reperto 17/C: fascicoletto «atti» con corrispondenza varia; 
 
reperto 18/C: fascicoletto contenente altre posizioni di persone affiliate, 

comprensivo di n. 3 domande di affiliazione; 
 
reperto 19/C: fascicoletto «OMPAM - codice» contenente due tipi diversi di 

codice; 
 
reperto 20/C: cartellina «tessere sospese» contenente tra l’altro una do-

manda di affiliazione alla loggia P2; 
 
reperto 21/C: cartella contenente fra l’altro n. 494 matrici di ricevute 

accompagnate da un relativo elenco con annotazioni varie. 
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 lettera A, 6-55; lettera B, 56-163; lettera C, 164-303; lettera D, 304-381; 
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* I nomi degli intestatari delle schede sono ricompresi nell’indice alfabetico dei nomi. Le 

schede sono pubblicate in ordine alfabetico non stretto. 
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 schede anagrafiche personali (ordine alfabetico).................................. 179-264 
 fascicoli di affiliazione intestati a: 
 Achille Alfano......................................................................................... 265-283 
 Giovanni Allavena.................................................................................. 285-304 
 Giuseppe Attinelli................................................................................... 305-311 
 Salvatore Bellassai................................................................................ 313-332 
 Danilo Bellei........................................................................................... 333-339 
 Ottorino Belli.......................................................................................... 341-351 
 Domenico Bernardini............................................................................. 353-356 
 Giorgio Billi............................................................................................. 357-367 
 Fosco Buccianti..................................................................................... 369-386 
 Giulio Caradonna................................................................................... 387-402 
 Rocco Carducci..................................................................................... 403-409 
 Luigi Cavallini......................................................................................... 411-419 
 Mario Cecchi.......................................................................................... 421-427 
 Vasco Cioni............................................................................................ 429-440 
 Pietro De Feo......................................................................................... 441-448 
 Sergio Denti........................................................................................... 449-458 
 Rodolfo Di Filippo.................................................................................. 459-465 
 Ruggiero Ferrara................................................................................... 467-491 
 Giuseppe Guzzardi................................................................................ 493-502 
 Dante Labanti (con annessa documentazione sulle controversie interne 

di Palazzo Giustiniani e sulle campagne di stampa)............................... 503-569 
 Marco Landi........................................................................................... 571-585 
 Vittorio Liberatore.................................................................................. 587-600 
 Donato Lo Prete.................................................................................... 601-625 
 Amleto Monsellato................................................................................. 627-633 
 Bruno Mosconi....................................................................................... 635-658 
 Alighiero Noschese................................................................................ 659-675 
 Gianluigi Oggioni................................................................................... 677-693 
 Maurizio Parasassi................................................................................ 695-723 
 Andrea Pasqualin.................................................................................. 725-737 
 Giuseppe Pieri....................................................................................... 739-755 
 Alberto Pistolesi..................................................................................... 757-763 
 Giuseppe Pizzetti................................................................................... 765-772 
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 Renato Righi.........................................................................................  773-785 
 Salvatore Scibetta.................................................................................. 787-819 
 Albino Secchi......................................................................................... 821-823 
 Augusto Sinagra.................................................................................... 825-836 
 
Tomo V (2-quater/2/V) 
 
segue: fascicoli di affiliazione intestati a: 
 Alberto Teardo....................................................................................... 3-7 
 Mario Tedeschi...................................................................................... 9-27 
 Giuseppe Trisolini................................................................................. 29-34, 69-74 
 Asdrubale Ugolini................................................................................... 35-44 
 Ottavio Urciuolo..................................................................................... 45-49 
 Mario Valenti.......................................................................................... 51-58 
 Michele Zuccalà..................................................................................... 59-68 
 
Rito scozzese antico e accettato riconosciuto da Palazzo Giustiniani (Manlio 

Cecovini): 
 decreti istitutivo e soppressivo del capitolo nazionale........................... 77-79 

corrispondenza concernente il legame fra posizione coperta nell’ordine e 
nel rito.......................................................................... 80-85 

 fascicoli di affiliazione intestati a: 
 Pietro Aquilino........................................................................................ 87-109 
 Danilo Bellei........................................................................................... 111-120 
 Mario Bellucci........................................................................................ 121-147 
 Francesco Bernasconi........................................................................... 149-163 
 Giuseppe Bertasso................................................................................ 165-194 
 Achille Cappelli...................................................................................... 195 
 Giorgio Cavallo...................................................................................... 197-218 
 Enzo Climinti.......................................................................................... 219-237 
 Alfonso Coppola.................................................................................... 239-243 
 Antonio D’Ancona.................................................................................. 245-254 
 Alessandro Del Bene............................................................................. 255-297 
 Sergio Denti........................................................................................... 299-303 
 Luigi De Santis....................................................................................... 305-322 
 Giuseppe Donato................................................................................... 323-336 
 Giovanni Fanelli..................................................................................... 337-349 
 Alberto Ferrari........................................................................................ 351-358 
 Ennio Finocchiaro.................................................................................. 359-393 
 Sebastiano Fulci.................................................................................... 395-401 
 Matteo Grillo.......................................................................................... 403-411 
 Pasquale Longo..................................................................................... 413-450 
 Rocco Lo Verde..................................................................................... 451-459 
 Guglielmo Marcaccio............................................................................. 461-465 
 Francesco Mosciaro.............................................................................. 467-476 
 Bruno Mosconi....................................................................................... 477-506 
 Andrea Panno........................................................................................ 507-515 
 Franco Picchiotti.................................................................................... 517-526 
 Renato Pellizzer..................................................................................... 527-576 
 Domenico Raspini.................................................................................. 577-585 
 Fiorello Sodi........................................................................................... 587-591 
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Francesco Sturzo........................................................................................... 593-600 
Corrado Terranova......................................................................................... 601-616             
Guido Tesi...................................................................................................... 617-631             
Mario Traversa............................................................................................... 633-647 
                                              
Rito scozzese antico e accettato richiamantesi a Palazzo Giustiniani, ma 

da questo non riconosciuto (Fausto Bruni): 
 schede personali massoniche intestate a Luigi De Santis e Franco Peco 651-654 
 fascicolo di affiliazione di Marco Paola.................................................. 655-673 
 
Serenissima gran loggia nazionale italiana degli antichi, liberi e accettati 

muratori (Salvatore Spinello): 
 corrispondenza con Giovanni Palaia..................................................... 678-679  
 fascicolo concernente accordi fra le organizzazioni massoniche di 

Giovanni Alliata di Montereale e Luigi Savona...................................... 681-684 
 
Serenissima gran loggia unita d’Italia degli antichi, liberi e accettati mura-

tori (Silvio Vigorito): 
 carte concernenti Carmelo Spagnuolo..................................................  686, 696-697 
 carte concernenti Vincenzo e Roberto Valenza..................................... 687-694 
 
Tomo VI (2-quater/2/VI) 
 
Verbali di deposizioni testimoniali rese all’autorità giudiziaria da persone 

sentite in quanto incluse nella lista di Castiglion Fibocchi (in ordine 
alfabetico): lettera A, 3-144; lettera B, 145-329; lettera C, 330-620; 
lettera D, 621-884; lettera E, 885-888. (*) 

 
Tomo VII (2-quater/2/VII) 
 
segue: verbali di deposizioni testimoniali rese all’autorità giudiziaria da 

persone sentite in quanto incluse nella lista di Castiglion Fibocchi (in 
ordine alfabetico): lettera F, 3-133; lettera G, 134-353; lettera H, 354-
355; lettera I, 356-376; lettera K, 377-380; lettera L, 381-481; lettera 
M, 482-771; lettera N, 772-794; lettera O, 795-894. (*) 

 
Tomo VIII (2-quater/2/VIII) 
 
segue: verbali di deposizioni testimoniali rese all’autorità giudiziaria da 

persone sentite in quanto incluse nella lista di Castiglion Fibocchi (in 
ordine alfabetico): lettera P, 3-228; lettera Q, 229-230; lettera R, 231-
324; lettera S, 325-46 7; lettera T, 468-548; lettera U, 549-564; lettera 
V, 565-693; lettera Z, 694-724. (*) 

 
Tomo IX (2-quater/2/lX) 
 
Documentazione attinente alla loggia coperta Zamboni De Rolandis di 

Bologna all’obbedienza del Grande oriente d’Italia...............................     3-8      
                
Documentazione attinente alla loggia coperta Emulation di Tirrenia.............    9-13 

                                            
* I nomi delle persone ascoltate sono compresi nell’indice nominativo. Le schede sono 

pubblicate in ordine alfabetico non stretto. 
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Articolo 15 della costituzione massonica concernente la possibilità di 

contemporanea appartenenza a due logge........................................... 14-15 
 
Allegazioni difensive di parte ed altra documentazione concernente singole 

situazioni personali massoniche: 
 Giuseppe Santovito............................................................................... 19-34 
 Vincenzo Carollo................................................................................... 36-40 
 Francesco Troccoli................................................................................ 43-53 
 Luigi De Santis...................................................................................... 57 
 Domenico Niro....................................................................................... 61-78 
 Salvatore Bellassai................................................................................ 81-82 
 Ezio Giunchiglia..................................................................................... 85-120 
 Emo Danesi........................................................................................... 123-133 
 Franco Foschi........................................................................................ 137-166 
 Franco Fossa......................................................................................... 169-179 
 Silvano Labriola..................................................................................... 183-186 
 Amleto Monsellato.......................................................................... 189-191, 463-467 
 Costantino Belluscio.............................................................................. 195-203 
 Francesco Cosentino............................................................................. 207-217 
 Sergio Pezzati........................................................................................ 221-222 
 Gaetano Stammati................................................................................. 223 
 Giovanni Cresti...................................................................................... 227-230 
 Giancarlo Elia Valori.............................................................................. 233-234 
 Alberto Teardo....................................................................................... 237 
 Nicola Picella......................................................................................... 241-243 
 Bruno Della Fazia.................................................................................. 247-257 
 Publio Fiori............................................................................................. 261-262 
 Gino Birindelli......................................................................................... 265-277 
 Mario Marsili........................................................................................... 281-289 
 Nino Valentino....................................................................................... 293-304 
 Giovanni Alliata di Montereale............................................................... 307-309 
 Gian Piero Orsello................................................................................. 313-356 
 Enrico Manca........................................................................................ 359-361 
 Igino Missori.......................................................................................... 365-366 
 Antonino De Salvo................................................................................ 369-372 
 Nicola Falde.......................................................................................... 375-378 
 Aldo Arcuri............................................................................................. 381-385 
 Antonio Amato....................................................................................... 389-390 
 Vito Passero.......................................................................................... 393-394 
 Corrado Terranova................................................................................ 397-398 
 Luigi Mariotti.......................................................................................... 401-405 
 Giovambattista Palumbo........................................................................ 409-411 
 Beniamino Finocchiaro.......................................................................... 415-449 
 Filippo De Jorio...................................................................................... 453 
 Giovanni Torrisi...................................................................................... 457-459 
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VOLUME III 
DOCUMENTI CITATI NELLE RELAZIONI 

(trenta tomi: dal n. 2-quater/3/I al n. 2-quater/3/XXV) 
 
 
RELAZIONE DELLA MAGGIORANZA, RELATORE ON. TINA ANSELMI 
(dodici tomi: dal n. 2-quater/3/I al n. 2-quater/3/VII-bis) 
 
Tomo I (2-quater/3/I) 
Documenti citati nei capitoli I e II della relazione 
 
CAPITOLO I - L’origine e la natura. 

I.1. - La massoneria di Palazzo Giustiniani e le altre «famiglie» massoniche. 
 Pag. 
Loggia coperta nazionale n. 1 della comunione del gen. Ghinazzi...............    9 

Verbali assemblee Sacro collegio del rito della comunione del gen. 
Ghinazzi.................................................................................................. 27, 37 

Capitolo nazionale riservato del R.S.A.A. di Cecovini...................................   63 

Centro sociologico italiano.............................................................................   75 

Ara pacis........................................................................................................ 113 

Schede di fratelli assonnati sequestrate presso la comunione del gen. Ghi-
nazzi (soprannomi o pseudonimi di copertura)....................................... 141 

Piedilista loggia coperta I Normanni di Sicilia................................................ 275 

Balaustre elettorali......................................................................................... 281 

Camera tecnico-professionale nazionale militare Risorgimento.................... 311 

Camera tecnico-professionale nazionale coperta Paracelso........................ 323 

Camera tecnico-professionale nazionale giornalisti e pubblicisti.................. 338 

Camera tecnico-professionale nazionale avvocati e commercialisti............. 352 

Camera tecnico-professionale nazionale coperta per le arti sanitarie.......... 358 

Frank B. Gigliotti........................................................................................... 373 
 
I.2. - La prima fase della loggia P2: dal 1965 al 1974. 

 
Domanda di iscrizione di Gelli al G.O.I......................................................... 379 

Schede massoniche di Gelli......................................................................... 388 
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Lettere di Ascarelli a Gamberini.................................................................... 395, 401 

Passaggio di Gelli dalla loggia Romagnosi alla loggia P2.............................   397 

Tentativo di unificazione tra Palazzo Giustiniani e la Gran loggia d’Italia del 
gen. Ghinazzi.......................................................................................... 413 

Lettera e dichiarazione di Domenico Sanna.................................................. 421, 422 

Salvini delega a Gamberini le relazioni estere del G.O.I...............................   424 

Le tavole di accusa di Elio Soliani................................................................. 435 

Prima delega di funzioni di Salvini a Gelli in relazione alla loggia P2........... 445 

La bolla di fondazione della loggia P1.......................................................... 449 

La lettera-circolare del 15 luglio 1971........................................................... 456 

Verbale della riunione del «raggruppamento Gelli - P2» del 5 marzo 1971... 457 

Nomina di Gelli a segretario organizzativo della loggia P2.......................... 461 

Il complesso rapporto Gelli-Salvini............................................................... 465 

La tavola di accusa di Accornero nei confronti di Gelli (aprile 1972)........... 493 

Circolari della loggia P2 del 1972................................................................ 511, 521 

Verbale della riunione tenutasi presso l’Hotel Baglioni di Firenze (dicembre 
1972)....................................................................................................... 516 

La riunione dei generali a villa Wanda nel 1973............................................ 525 

Relazione morale di E. Benedetti alla Gran loggia del marzo 1973.............. 577 

L’unificazione massonica tra il G.O.I. e la Comunione di Piazza del Gesù 
n. 47 (giugno 1973)................................................................................. 585 

Estate 1974: Salvini teme un colpo di Stato (le deposizioni di A. Sambuco)... 591 

 

1.3.  - La seconda fase della loggia P2: dal 1974 al 1981. 

La cosiddetta «demolizione» della loggia P2................................................ 605 

Verbale seduta giunta esecutiva del G.O.I. del 14 dicembre 1974 (Napoli). 607 

Circolare di Salvini del 30 dicembre 1974..................................................... 609 

Carteggio Gelli-Salvini del febbraio 1975...................................................... 611 

Stralci di alcuni numeri di OP........................................................................ 614 

La Gran loggia dell’Hilton del 22 marzo 1975............................................... 623 

La tavola di accusa di Martino Giuffrida........................................................ 632 

Carteggio Gelli-Giuffrida............................................................................... 645 

Ordinanza-sentenza del g.i. R. Minna nel procedimento contro Salvini .e 
altri (2 agosto 1982)................................................................................  657 

Decreto di Salvini del 12 maggio 1975 con il quale è ristrutturata la loggia 
P2...........................................................................................................  685 
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Lettera con la quale Salvini nomina Gelli maestro venerabile della loggia 

P2 (9 maggio 1975)................................................................................ 693 
Parere peritale disposto dalla Commissione sulla minuta della lettera del 9 

maggio 1975........................................................................................... 697 
Lettere e circolari del 1975............................................................................ 701 

«Attestato» di Italo Carobbi del 15 maggio 1976.......................................... 709 

Lettera di Gelli a l’Unità del 16 maggio 1976................................................ 710 

Richiesta di Gelli di sospensione dei lavori rituali della loggia P2................ 715 

Decreto di Salvini con il quale la sospensione è accordata......................... 724 

I processi massonici del 1976...................................................................... 725 

Sentenza del collegio giudicante della corte centrale del G.O.I. del 1 
dicembre 1976........................................................................................ 766, 769 

Lettera di Gelli a Battelli del 20 marzo 1979.................................................. 778 

Delega di funzioni di Salvini a Gelli in relazione ai fratelli iniziati «alla 
memoria» (aprile 1977)........................................................................... 782 

Le tessere in bianco: stralcio del «libro bianco» sulla loggia P2 di Armando 
Corona.................................................................................................... 787 

Novembre 1980: Gelli regolarizza la posizione contributiva degli iscritti....... 791 

Revoca della sospensione dei lavori............................................................. 803 

Il tentativo di «recuperare», dopo Castiglion Fibocchi, i fratelli della loggia 
P2........................................................................................................... 807 

Lettera inviata da Gelli alla giunta del G.O.I. il 1° ottobre 1981.................... 814 

 

CAPITOLO II - L’organizzazione e la consistenza. 

 
II.1. - Il sequestro di Castiglion Fibocchi. 

Intervista rilasciata da Gelli al Corriere della sera il 5 ottobre 1980.............. 821 

 

II.2. - Autenticità ed attendibilità delle liste. 

Le iniziazioni all’Hotel Excelsior e le tessere consegnate in bianco a Gelli 
da Salvini e Battelli............................................................................... 827 

 

II.3. - La struttura associativa della loggia P2. 

Riunioni di gruppi di affiliati............................................................................ 845 

Lettere e circolari varie inviate da Gelli agli iscritti (1976-1980).................... 865 

«Sintesi delle norme».................................................................................... 877 
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II.4.- La posizione personale degli iscritti 
Modulo di domanda di affiliazione alla loggia P2........................................... 887 
Modulo di giuramento.................................................................................... 890 
 
Tomo II (2-quater/3/II) 
Documenti citati nel capitolo III della relazione: i mezzi impiegati e le 

attività svolte. 

CAPITOLO III - Sezione I - Gli apparati militari e i servizi segreti. 
Documentazione su Licio Gelli inviata dal SISMI.......................................... 7 
Fascicolo intestato a Licio Gelli, già custodito presso l’ufficio D del SID....... 19 
L’«attestato» di I. Carobbi del 2 ottobre 1944........................................... 32, 43, 191, 221 
Il «salvacondotto» di I. Carobbi del 12 gennaio 1945................................32, 43, 192, 221 
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Informativa su Licio Gelli trasmessa il 29 settembre 1950 dal centro C.S. di 

Firenze (cosiddetta informativa «COMINFORM»).................................. 71, 82, 91 
Le informative SID del 1977.......................................................................... 120 
Le informative redatte nel periodo in cui il SISMI era diretto dal gen. 

Santovito.................................................................................125, 127, 137, 155, 163 
Appunto su «La massoneria in Italia» del 1978............................................. 128 
Appunto su «Elementi sintetici sulla storia della massoneria»...................... 171 
Articoli relativi a Gelli apparsi su OP nel gennaio e nel febbraio del 1979...  180, 182 
Verbali degli interrogatori resi da Gelli al centro C.S. di Cagliari nel 1945 ... 186  
Appunto su Gelli redatto nel marzo del 1974 dal raggruppamento centro 

C.S. di Roma.......................................................................................... 237 
Pagina dell’agenda del 1979 di Carmine Pecorelli........................................ 267 
Fascicolo relativo a Licio Gelli inviato dal gen. Santovito alla procura della 

Repubblica di Roma............................................................................... 269 
Fascicolo «Notiziario Kominform»................................................................. 336 
Dati informativi sul ten. col. A. Viezzer, trasmessi dal gen. Santovito alla 

procura della Repubblica di Roma.......................................................... 371 
Relazione informativa sulla loggia P2 del SISDE (giugno 1981)................... 375 
Relazione Santillo del 17 dicembre 1974...................................................... 441 
Relazione Santillo del 27 dicembre 1975...................................................... 454 
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Torino...................................................................................................... 91 
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Promemoria del ten. col. Serrentino.............................................................. 115 
Informativa del magg. De Salvo.................................................................... 117 
Appunto del cap. Rossi.................................................................................. 125 
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informative dell’ufficio I........................................................................... 131 
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Appunto manoscritto di L. Rossi.................................................................... 165 
Dichiarazione e deposizioni rese alla magistratura da S. Gervasio.............. 170 
Dichiarazione e deposizioni rese alla magistratura da S. Betti...................... 181 
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Deposizione resa alla magistratura da P. Maranini....................................... 198 
Deposizione resa da G. Serrentino al giudice Dell’Osso............................... 203 
Deposizioni rese da A. De Salvo al giudice Dell’Osso.................................. 212 
Deposizioni rese alla magistratura dalla vedova del col. Florio..................... 240 
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elenchi della loggia P2............................................................................ 267 
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attività svolte. 
 
CAPITOLO III - Sezione TI - I collegamenti con l’eversione. 
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evidenza»…………………………………………………………………….. 41-127 
Carte sequestrate: incartamento recante l’intestazione «Bologna: elenchi e 

piedilista»……………………………………………………………………... 129-219 
Carte sequestrate: incartamento contenente documenti vari su un gruppo 

siciliano di aderenti al Capitolo nazionale………………………………… 22 1-256 
Carte sequestrate: rubrica alfabetica relativa a pagamenti di capitazioni nel 

Capitolo nazionale…………………………………………………………… 257-279 
Carte sequestrate: fascicoli personali di iscrizione al rito intestati ai sottono-

tati nominativi ricompresi nella rubrica alfabetica delle capitazioni: 
 Accettura Carlo……….……………………………………………………… 281 
 Arena Felice….………………………………………………………………. 303 
 Baccarini Igino…….…………………………………………………………. 311 
 Bagarello Benedetto……..………………………………………………….. 316 
 Barone Gabriele…….……………………………………………………….. 325 
 Barresi Giuseppe……..……………………………………………………… 333 
 Bortoluzzi Tullio……………….……………………………………………... 341 
 Bricola Franco…………..……………………………………………………. 363 
 Buscemi Montana Vanni………………………….………………………… 383 
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 Cammarata Romano………………………………………………………. . 401 
 Cannella Michele……………………………………………………………. 409 
 Canneti Raffaello……………………………………………………………. 415 
 Carretero Domenech José…………………………………………………. 423 
 Cesarini Elia Donato………………………………………………………… 431 
 Ciotta Giorgio………………………………………………………………… 441 
 Cuttica Franco……………………………………………………………….. 461 
 Dell’Osso Giuseppe…………………………………………………………. 475 
 De Toro Remo……………………………………………………………….. 489 
 Di Bernardo Giuliano………………………………………………………… 499 
 Di Martino Giuseppe………………………………………………………… 533 
 Di Pauli Giampietro………………………………………………………….. 543 
 Di Raimondo Francesco…………………………………………………….. 555 
 Gagliardo Pietro……………………………………………………………… 565 
 Galelli Arturo…………………………………………………………………. 577 
 Gargano Antonio…………………………………………………………….. 597 
 locolano Paolo……………………………………………………………….. 605 
 Lopresti Giuseppe…………………………………………………………… 613 
 Maccolini Roberto……………………………………………………………. 621 
 Mazzarese Salvatore………………………………………………………... 659 
 Mazzucco Florindo…………………………………………………………... 669 
 Monaco Adriano……………………………………………………………… 679 
 Moraca Antonio………………………………………………………………. 689 
 Omaggio Mario………………………………………………………………. 717 
 Pierbattisti Augusto………………………………………………………….. 727 
 Pili Antonio……………………………………………………………………. 735 
 Porcari Li Destri Salvatore………………………………………………….. 751 
 Puglisi Giovanni Antonino…………………………………………………... 759 
 Punzo Francesco……………………………………………………………. 767 
 Reho Antonio………………………………………………………………… 777 
 Roversi Monaco Fabio Alberto…………………………………………….. 791 
 Sciorta Rosario………………………………………………………………. 821 
 Serio Salvatore………………………………………………………………. 833 
 Sparacia Antonino…………………………………………………………… 841 
 Stocchi Nazzareno…………………………………………………………... 851 
 Vaccaro Gioacchino…………………………………………………………. 865 
 Vigone Adolfo………………………………………………………………… 875 
Carte sequestrate: fascicolo personale di iscrizione al rito intestato a 

Giovanni Bricchi, all’epoca gran maestro aggiunto di Palazzo 
Giustiniani, non ricompreso nella rubrica delle capitazioni ma recante 
traccia di inclusione nel Capitolo nazionale………………………………. 887-938 

Carte sequestrate: fascicoli personali di iscrizione al rito tratti dall’anagrafe 
degli «assonnati» e, pur intestati ai sottonotati nominativi non ricom-
presi nella rubrica delle capitazioni, tuttavia recanti tracce di inclusione 
nel Corpo nazionale riservato, o nel Capitolo nazionale coperto, o nel 
Capitolo nazionale: 

 Bandiera Pasquale…………………………………………………………... 939 
 Campisi Umberto…………………………………………………………….. 949 
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 Cianciulli Giuseppe………………………………………………………….  967 
 De Grandis Renzo…………………………………………………………… 979 
 Falde Nicola………………………………………………………………….. 989 
 Giunta Umberto……………………………………………………………… 1003 
 Gnoli Gherardo………………………………………………………………. 1017 
 Guzzardi Giuseppe………………………………………………………….. 1031 
 Michelini Tocci Franco………………………………………………………. 1035 
 Niro Domenico……………………………………………………………….. 1047 
 Noschese Alighiero………………………………………………………….. 1069 
 Organo Giovanni…………………………………………………………….. 1079 
 Paola Marco………………………………………………………………….. 1085 
 Peco Franco………………………………………………………………….. 1089 
 Pensa Corrado……………………………………………………………….. 1101 
 Piccirillo Antonio……………………………………………………………... 1113 
 Pignatelli di Cerchiara Michele……………………………………………... 1121 
Stralci dalle audizioni di Fausto Bruni e Manlio Cecovini davanti alla 

Commissione P2 (seduta del 13 ottobre 1983) aventi attinenza con i 
documenti pubblicati………………………………………………………… 1131-1162 

 
Sequestro operato presso il rito scozzese non riconosciuto da Palazzo 

Giustiniani (sovrano gran commendatore: Fausto Bruni): 
Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 

e verbali descrittivi delle operazioni (con dichiarazioni del legale 
rappresentante della parte)…………………………………………………. 1165-1174 

Carte sequestrate: lettera di Fausto Bruni al gran maestro Corona conte-
nente una valutazione sul Capitolo nazionale cecoviniano……………... 1175-1177 

Carte sequestrate: serie di 50 matrici di brevetti di gradi scozzesi rilasciati 
dal Corpo nazionale riservato………………………………………………. 1179-1231 

Carte sequestrate: fascicolo personale di iscrizione al rito intestato a Piero 
Angelo Mininni contenente tracce dell’inclusione nel Capitolo 
nazionale coperto……………………………………………………………. 1233-1281 

Carte sequestrate: carteggi riguardanti la posizione nel Corpo nazionale 
riservato di Giulio Mazzon e Tommaso De Tommasi……………………. 1283-1295 

Carte sequestrate: carteggio contenuto in una busta indirizzata all’avv. 
Filippo Pegorari, legale di Fausto Bruni, e comprendente lettere di 
Licio Gelli ai gran maestri nonché un verbale di riunione massonica del 
17 aprile 1982 attestante la persistenza di un gruppo di massoni 
coperti a Trieste……………………………………………………………… 1297-1303 

Carte sequestrate: verbale d’udienza giudiziaria civile del 20 ottobre 1982 
nel quale l’avv. Filippo Pegorari produce parte dei documenti di cui 
sopra………………………………………………………………………….. 1305 

Stralcio dal resoconto stenografico dell’audizione di Fausto Bruni davanti 
alla Commissione P2 concernente i documenti di cui sopra……………. 1307-1309 
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Tomo II (2-quater/4/ll) 
Obbedienze di Piazza del Gesù. 
 
Nota redazionale di premessa al volume...................................................... 13 
Sequestro operato presso la Serenissima gran loggia nazionale italiana 

del grande oriente scozzese d’Italia - Comunione di Piazza del Gesù 
(gran maestro: Salvatore Spinello): 

Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 
e verbali descrittivi delle operazioni……………………………………….. 17-30             

Carte sequestrate: lettera del gran maestro del tempo indicante le prescri-
zioni che regolano la costituzione e il funzionamento di una loggia 
coperta………………………………………………………………………... 31-32             

Carte sequestrate: comunicazioni amministrative concernenti la loggia 
coperta Amore fraterno e altra loggia coperta non nominata…………… 33-36           

Carte sequestrate: segnalazione del maestro venerabile Vincenzo Romano 
al gran maestro riguardanti ipotesi di reclutamento in logge coperte…… 37-38      

Carte sequestrate: elenco di affiliati (fra cui 8 anonimi perché coperti) alla 
loggia Cispadana di Milano e lettera del responsabile di questa, Italo 
Campanini, indicante 7 pretesi nominativi corrispondenti………………. 39-40            

Carte sequestrate: cronistoria delle vicende della Gran loggia anteriori alla 
gran maestranza di Salvatore Spinello e copia di decreto di denunzia 
del trattato di unificazione con Palazzo Giustiniani………………………. 41-48             

Stralci del resoconto stenografico dell’audizione di Salvatore Spinello da-
vanti alla Commissione P2 nella seduta del 4 ottobre 1983……………. 49-71           

Comunicazioni e atti fatti pervenire da Salvatore Spinello alla 
Commissione P2 posteriormente all’audizione…………………………… 73-90 

Sequestro operato presso la Massoneria universale di rito scozzese antico 
ed accettato - Serenissima gran loggia unita d’Italia (gran maestro: 
Silvio Vigorito): 

Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 
e verbali descrittivi delle operazioni……………………………………….. 93-100             

Carte sequestrate: lettere del gran maestro aggiunto per la Sicilia, 
Vincenzo Valenza, a Silvio Vigorito e al gran segretario Damiano 
Mazzola contenenti accenni a situazioni individuali di copertura………. 101-103             

Carte sequestrate: corrispondenza relativa al passaggio in posizione 
scoperta di Antonio Montemagno Grifeo, proveniente dal gruppo 
Valenza……………………………………………………………………….. 105-110       

Carte sequestrate: domanda di regolarizzazione di un affiliato proveniente 
da loggia coperta…………………………………………………………….. 111             

Stralci dal resoconto stenografico dell’audizione di Silvio Vigorito davanti 
alla Commissione P2 nella seduta del 4 ottobre 1983…………………... 113-117            
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Sequestro operato presso la Gran loggia nazionale dei liberi muratori -

Grande oriente italiano, obbedienza Piazza del Gesù (gran maestro: 
Pietro Muscolo): 

Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 
e verbali descrittivi delle operazioni……………………………………….. 121-124 

Carte sequestrate: decreto magistrale sull’adozione di un’insegna 
«profana» di copertura e lettera del gran maestro con prescrizioni 
organizzative, fra cui la previsione di una loggia coperta……………….. 125-127 

 
Sequestro operato presso la Serenissima gran loggia nazionale italiana 

degli antichi, liberi, accettati massoni, Comunione di Piazza del Gesù 
(gran maestro: Giuseppe Bellantonio): 

Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 
e verbali descrittivi delle operazioni……………………………………….. 131-139 

Allegato a verbale descrittivo di operazioni concernente annotazione di 
nomi di affiliati desunti da contenitori di fascicoli personali relativi a 
logge di cui non è stato rinvenuto il piedilista (si riporta la sola parte 
concernente logge coperte)………………………………………………… 141-144 

Carte sequestrate: piedilista della loggia Giordano Bruno di Messina 
appartenente al gruppo CAMEA…………………………………………… 145-150 

 
Sequestro operato presso la Gran loggia d’Italia degli antichi liberi 

accettati muratori, obbedienza di Piazza del Gesù (gran maestro: 
Giovanni Ghinazzi): 

Provvedimento del presidente della Commissione P2 ordinante l’ispezione 
e verbali descrittivi delle operazioni……………………………………….. 153-199 

Carte sequestrate: riepilogo generale della consistenza della comunione e 
riepiloghi particolari dell’oriente di Roma, con calendario delle riunioni 
di loggia……………………………………………………………………….. 201-204 

Carte sequestrate: rendiconti triennali del gran maestro recanti dati sull’e-
spansione e l’attività della comunione, nelle sue componenti ordinarie 
e coperte……………………………………………………………………… 207-220 

Carte sequestrate: elenchi dei maestri venerabili delle logge coperte della 
comunione……………………………………………………………………. 221-222 

Carte sequestrate: corrispondenza fra il gran maestro e il grande ispettore 
delle province di Lucca e Pisa concernente anche ipotesi di 
fondazione di logge coperte………………………………………………… 223-230 

Carte sequestrate: corrispondenze fra il gran maestro e i delegati 
magistrali del Piemonte e della Sicilia nelle quali si tratta del regime 
giuridico delle logge coperte………………………………………………... 231-239 

Carte sequestrate: stralcio di verbale della giunta esecutiva nel quale si 
tratta di proselitismo coperto nelle forze armate…………………………. 241-242 
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Carte sequestrate: corrispondenza fra il gran maestro e Giuseppe Bucci, 

proveniente dalla loggia P2 di Palazzo Giustiniani, circa l’inserzione in 
logge coperte di futuri transfughi giustinianei (fra cui il grande oratore 
Ermenegildo Benedetti); seguono fascicolo personale di affiliazione di 
Bucci alla loggia coperta Galilei di Pisa e carte risalenti alla sua 
precedente affiliazione giustinianea……………………………………….. 243-270 

Carte sequestrate: messe a punto del gran maestro in ordine alle sue 
prerogative sulle logge coperte…………………………………………….. 271-283 

Carte sequestrate: documentazione sulle tornate semestrali delle logge 
coperte e sulla commissione nazionale di solidarietà loro riservata….... 285-289 

Carte sequestrate: corrispondenza con il gran maestro di affiliati di logge 
coperte dimissionari o di richiedenti il passaggio da logge ordinarie a 
logge coperte ovvero alla «loggia quadro»……………………………….. 291 302 

Carte sequestrate: documentazione attestante le modificazioni statutarie e 
le nuove prescrizioni emanate sulla loggia Nazionale e le sue 
articolazioni periferiche in relazione alla legge del 1982 sulle 
associazioni segrete………………………………………………………… 305-424 

Carte sequestrate: documentazione relativa al gruppo CAMEA (Centro di 
attività massoniche esoteriche accettate) e alla sua confluenza 
nell’obbedienza Ghinazzi, compreso il fascicolo personale di Carlo 
Pastorino, nonché attestante la successiva separazione………………. 425-463 

Carte sequestrate: corrispondenza relativa alla loggia Kamshin di 
Montecarlo……………………………………………………………………. 477-480 

Carte sequestrate: schede personali anagrafiche di affiliati alle logge 
coperte periferiche (in ordine alfabetico per affiliato)……………………. 481-658 

Carte sequestrate: fascicoli personali di affiliazione alla loggia Nazionale 
(oriente di S. Margherita Ligure) intestati come sottoindicato: FLORA 1 
(Augusto De Laurentiis), 663-687; FLORA 2, 689-695; FLORA 3, 697-
703; FLORA 4 (Luis Vargas Cooban), 705-722; FLORA 5 (Michael 
David Hurrell), 723-753; FLORA 6 (Cesar Acevedo), 755-773; Jordan 
Vesselinoff, 775-794. 

Carte sequestrate: fascicoli personali di affiliazione alla loggia Nazionale 
(oriente di Roma) intestati come sottoindicato: Manfredi Bosco, 795-
807; Caterina Replica ved. Gualtieri, 809-819. 

Carte sequestrate: circolare del gran maestro che trasmette una «lettera 
aperta ai massoni onesti d’Italia» a firma della loggia coperta 
Bellerofonte, attribuita a Palazzo Giustiniani, e disconoscimento di 
appartenenza da parte di quest’ultimo…………………………………….. 821-828 

Carte sequestrate: documentazione afferente alle singole logge coperte 
periferiche della comunione: 

Adriano Lemmi di Roma: piedilista degli iscritti ed elenchi, 829-856; corri-
spondenza, 857-874; trasformazione in loggia ordinaria, 875-880; 
fascicolo personale di Virgilio Panella, 881-910; fascicolo personale di 
Michele Ennio Santaniello, 911-930. 

Giosuè Carducci di Sanremo: piedilista degli iscritti, 931-933. 
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Galileo Galilei di Pisa: due piedilista degli iscritti, 935-939; fascicolo 
personale di Ermenegildo Benedetti, 941-949; fascicolo personale di 
Pompeo Bucci, 951-958. 

Tagliamento di Lignano Sabbiadoro: piedilista degli iscritti, 959-964; 
corrispondenza, 965-968. 

Memphis di Agrigento: piedilista degli iscritti, 969-971. 
Augusto Elia di Ancona: piedilista degli iscritti, 973-980. 
Savonarola di Parma: piedilista degli iscritti, 981-985. 
Federico Il di Bari: piedilista degli iscritti, 987-995; carte relative all’insegna 

di copertura «Centro sociologico italiano» della Puglia, 997-1009. 
Pitagora di Viareggio: due piedilista degli iscritti, 1011-1017. 
Tricolore di Reggio Emilia, poi di Bologna: procedura di costituzione ed 

elenco dei fondatori, 1019-1030; piedilista degli iscritti, 1031-1034; 
fascicolo personale di Franco Bonferroni, 1035-1046; cartellina di 
corrispondenza Ercole Camurani, 1047-1048. 

Virtus di Bologna: decreto di nomina a maestro venerabile di Carlo 
Cadoppi, 1049; due piedilista degli iscritti, 1051-1077. 

Gustavo Modena di Roma: tre piedilista degli iscritti, 1079-1096. 
Unione di Villabate (Palermo): piedilista degli iscritti, 1097-1099; fascicolo 

personale di Michele Barresi, 1101-1121. 
Liguria di Ventimiglia: procedura di costituzione, 1123-1124; piedilista 

degli iscritti, 1125-1128. 
Concordia di Milano: decreto costitutivo, 1129-1131; piedilista degli iscritti, 

1133-1137. 
Tau di S. Margherita Ligure - Genova: lettera con trascrizione di piedilista 

degli iscritti, 1139-1141. 
Hermes di Milano: piedilista degli iscritti, 1143-1149. 
I Normanni di Sicilia di Monreale: piedilista degli iscritti, 1151-1153. 
Mistral di Savona: lettera del gran maestro sull’attività di Enzo Mazza per 

la fondazione di una loggia coperta a Savona, 1155; decreto di 
nomina a maestro venerabile di Raffaele Giuffrè, 1157; piedilista degli 
iscritti, 1159-1163. 

Minerva di Torino: decreto di nomina a maestro venerabile di Gaetano 
Consoli, 1165; tre piedilista degli iscritti, 1167-1186; fascicolo 
personale di Valerio Zanone, 1187-1200. 

Giovanni Risi di Firenze: decreto di nomina a maestro venerabile di 
Manfredo Fanfani, 1201; piedilista degli iscritti, 1203-1212. 

Cisalpina di Milano: piedilista degli iscritti, 1213-1218. 
Armando Diaz di Palermo: piedilista degli iscritti, 1219-1225; fascicolo per-

sonale di Francesco Giangreco, 1227-1234. 
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Carte sequestrate: miscellanea di documenti relativi a varie logge periferiche 

coperte (Giosuè Carducci di Sanremo, Pitagora di Alessandria, Silentium 
di Firenze, Prometeo di Siena, Dei Trecento di Treviso)………………….. 1235-1239 

Carte sequestrate: fascicoli personali di iscritti coperti di affiliazione 
indeterminata (Roberto Brunelli, Giovanni Cugnasca)…………………... 1241-1268 

Carte sequestrate: elenco di maestri venerabili di logge periferiche e 
schede anagrafiche degli stessi (nell’ordine dell’elenco e limitatamente 
alle logge che risultano coperte)…………………………………………… 1269-1309 

Carte sequestrate: documentazione riguardante la camera tecnico-
professionale coperta dei professori universitari…………………………. 1311-1326 

Carte sequestrate: documentazione riguardante la camera tecnico-
professionale coperta per le arti sanitarie………………………………… 1327-1338 

Carte sequestrate: documentazione riguardante elementi coperti in 
camere tecnico-professionali non coperte…………………….................. 1341 

Stralci dal resoconto stenografico della seduta della Commissione P2 del 
6 ottobre 1983 concernenti i passi delle audizioni di Giovanni Ghinazzi 
e Vincenzo Milone relativi alle carte pubblicate………………………….. 1343-1420 

 
CAMEA (Centro attività massoniche esoteriche accettate): 
 
Comunicazioni e atti inviati alla Commissione P2 dai giudici istruttori di 

Palermo, dott. Falcone, e di Milano, dott.ri Turone e Colombo, 
comprensivi di una domanda di affiliazione di Michele Barresi e della 
trascrizione di una conversazione registrata fra il Barresi e Vincenzo 
Valenza……………………………………………………………………….. 465-476 

 
 
Documentazione e precisazioni provenienti dalle parti interessate: 
 
gen. Giovanni Ghinazzi………………………………………………………….. 1423-1429 
comm. Carlo Visconti e sig. Enrico Baiano……………………………………. 1431-1437 
on. Manfredi Bosco………………………………………………………………. 1439-1448 
prof. Carlo Manelli………………………………………………………………... 1449-1457 
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VOLUME V 
 

GUIDA ALLA CONSULTAZIONE DEI VOLUMI PUBBLICATI, EDIZIONE PROVVISORIA 
(un tomo: n. 2-quater/5/I) 

 
Il volume, edito nel 1985, raccoglieva gli indici dei quattro volumi fino ad allora pubblicati 

di documentazione raccolta dalla Commissione P 2, ciascuno in più tomi. 
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VOLUME VI 
 
 
 

LOGGIA P2 E MASSONERIA 
(venti tomi — dal n. 2-quater/6/I al n. 2-quater/6/XX) 

(documentazione raccolta dalla Commissione) 
 
 
 
Tomo I (2-quater/6/I) 
Le operazioni di polizia giudiziaria effettuate dalla Commissione P2 presso 

le sedi di sei comunioni massoniche e presso le due sedi del Supremo 
consiglio del rito scozzese antico ed accettato. 

 
Le operazioni di polizia giudiziaria effettuate presso il Grande oriente 

d’Italia di Palazzo Giustiniani. 
 
1a operazione di polizia giudiziaria (aprile 1982): 
 sequestro delle schede nominative degli iscritti al G.O.I. posti in sonno 

a partire dal 1° gennaio 1981………………………………………………. 7 
 decreto del presidente Anselmi in data 6 aprile 1982…………………….. 9 
 processo verbale di acquisizione delle schede in data 20 aprile 1982….. 10 
 schede sequestrate…………………………………………………………… 14  
2a operazione di polizia giudiziaria (settembre-ottobre 1982): 
 sequestro delle schede nominative degli iscritti al G.O.I. in attività……… 61 
 decreti del presidente Anselmi del 23 settembre 1982 e successivi…….. 63 
 processi verbali di sequestro………………………………………………… 79 
 schede sequestrate…………………………………………………………… 95 
 
3a operazione di polizia giudiziaria (maggio-giugno 1983): 
 sequestro di atti e documenti vari…………………………………………… 153 
 decreti del presidente Anselmi del 3 maggio 1983 e successivi…………. 155 
 processi verbali di perquisizione e di sequestro di documentazione……. 160     
 
 
La documentazione sequestrata………………………………………………... 197          
1 - atti del processo massonico del 1976 contro Benedetti, Bricchi, Accor-

nero, Gelli, Siniscaichi, Giuffrida, Soliani ed altri…………………………. 201             
 atti del processo massonico del 1981 contro Gelli e Salvini……………… 223 
 2 - schede contabili della loggia «P» dal 1968 al 1981……………………… 351 
 schede nominative di ammissione alla loggia Propaganda 2 (anni 1969-

1971)………………………………………………………………………….. 355             
3 - lettera di Licio Gelli alla giunta del G.O.I in data 1° ottobre 1981……….. 361 
4 - atti del processo massonico del 1983 contro Giordano Gamberini ed 

Ennio Battelli…………………………………………………………………. 371 
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5 - atti del procedimento massonico del 1983 contro la loggia Giustizia e 

Libertà (n. 814 all’oriente di Roma)………………………………………... 407 
  atti del processo massonico del 1983 contro Achille Melchionda……… 433 
6 - verbali della giunta del G.O.I. dal 19 settembre 1968 al 31 gennaio 

1982……………………………………………….………………………….. 484 
7 - atti dei processi massonici contro Giulio Mazzon (1983), Umberto 

Gualtierotti Marri (1982), Adelino Ruggeri (1979) e Mario Pingitore 
(1977)…………………………………………………………………………. 949 

8 - atti del processo massonico contro Fausto Bruni (1982)………………… 1027 
9 - documenti della loggia Giandomenico Romagnosi, relativi a Licio Gelli 

e Giancarlo Elia Valori………………………………………………………. 1103 
10 - corrispondenza indirizzata al gran maestro Giordano Gamberoni…….. 1117 
11 - atti della ispezione disposta nel 1976 dal G.O.I. presso la loggia P2…. 1151 
12 - atti della loggia Propaganda, relativi agli anni ‘50 e ’60………………… 1171 
relazione del gran maestro Salvini dell’ottobre 1975: «Realizzazioni della 

massoneria italiana dal 1970 al 1975 e futuro consolidamento della 
sua organizzazione»………………………………………………………… 1269 

balaustre di Lino Salvini del 26 luglio e 7 settembre 1976 (nn. 30 e 31)…… 1286 
 
Tomo II (2-quater/6/II) 
Le operazioni di polizia giudiziaria effettuate dalla Commissione P2 presso 

le sedi di sei comunioni massoniche e presso le due sedi del Supremo 
consiglio del rito scozzese antico ed accettato. 

segue: Le operazioni di polizia giudiziaria effettuate presso il Grande 
oriente d’Italia di Palazzo Giustiniani. 

segue: 3a operazione di polizia giudiziaria (maggio-giugno 1983): 
 sequestro di atti e documenti vari…………………………………………… 7 
segue: La documentazione sequestrata……………………………………….. 9 
13 - verbali di riunioni della Gran loggia……………………………………….. 11 
14 - varie loggia P2………………………………………………………………. 147 
15 - atti dei processi massonici contro Paolo Capogrossi, Bruno Strappa e 
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